

Uvod

Međunarodna nadležnost sudova u zakonodavstvu Republike Srpske predstavlja jedan od bitnih elemenata sudske prakse. Kroz međunarodnu nadležnost sudovi razvijaju i uspostavljaju bolju međunarodnu saradnju, olakšavaju princip autonomije volje kod stranaka u sporu, ako postoje uslovi za to, i pri tom štite svoje osnovne principe suvereniteta.

Kod određivanja međunarodne nadležnosti veoma je bitno utvrditi jasno i precizno pravnu normu od koje treba poći i koja će dovesti do mjerodavnog prava u konkretnom slučaju. Kao glavni orijentiri za određivanje mjerodavnog prava su zakoni koji regulišu ovu oblast i međunarodni ugovori.

Pri proučavanju ove materije, neophodno je detaljno proučiti zakone kojima se regulišu odnosi sa međunarodnim elementom, odnosno na koji način su regulisani pojedini odnosi i putem kojih normi zakona. Neophodno je prije proučavanja zakona, detaljnije se upoznati sa glavnim pojmovima koji se mogu sresti u ovoj oblasti i uočiti njihove osobine i podjele po određenim kategorijama. Naravno, primjeri iz sudske prakse su obavezna građa koju treba razmotriti, jer preko nje je konkretizovana sama materija međunarodne nadležnosti sudova u zakonodavstvu.

Oblast koja pokriva pitanja koja se odnose na međunarodnu nadležnost je veoma široka i obuhvata različite oblasti prava koji se regulišu na različite načine. Sve te oblasti su objedinjene u Zakonu o MPP koji na jedan cjelovit način sadži norme o ovoj temi. Zakon o MPP je ujedno i glavni izvor informacija koje mogu pomoći pri proučavanju ove oblasti u okviru Međunarodnog privatnog prava. Naravno, ne smiju se zaboraviti ni konvencije i međunarodni ugovori koji regulišu pojedine oblasti preciznije i konkretnije.

Pronalaženje pravilnih i adekvatnih rješenja je veoma važno, jer se na taj način omogućava brži i lakši rad sudova, zatim bolja međunarodna saradnja, brža razmjena informacija i iskustava. Neophodno je pratiti savremene tendencije u ovoj oblasti, pogotovo rad Evropske Unije u okviru međunarodne nadležnosti, jer se na taj način uočavaju promjene i novosti koje nastupaju. Praćenjem savremenih tendencija, zakonodavac može da uoči potrebe eventualnih reformi u oblasti koju obuhvata međunarodna nadležnost.